

Целью данного учебника является формирование у учащихся целостного представления о роли экономической политики государства в повышении уровня благосостояния его граждан. Учебник включает в себя одиннадцать глав.

В *первой* главе раскрывается смысл понятия «экономическая политика» в узком и широком понимании, рассматриваются основные участники экономической жизни страны и их интересы.

Вторая глава посвящена трём проблемам, которые призвана решать экономическая политика: обеспечение достойной оплаты и безопасных условий труда для наёмных работников, создание эффективной системы здравоохранения и решение вопросов пенсионного обеспечения.

В *третьей* главе рассматриваются факторы, влияющие на экономическую политику — религия и культура.

В *четвёртой* — обосновывается необходимость государственного регулирования экономики.

В *пятой* главе освещаются вопросы взаимоотношений бизнеса и власти.

В *шестой* главе рассматриваются три вида неравенства, определяющих разницу в благосостоянии граждан, и способы их регулирования с помощью экономической политики государства.

Седьмая глава посвящена описанию природного богатства России. Из этой главы учащиеся узнают, что страны, обладающие сходными видами и объёмами природных ресурсов, достигают различных уровней благосостояния в зависимости от того, какую экономическую политику они проводят.

В *восьмой* главе описывается одно из самых важных понятий современной экономической науки — человеческий капитал. В ней рассматриваются виды инвестиций в человеческий капитал, образовательная и иммиграционная политика государства, а также политика в области поощрения рождаемости.

Из материала *девятой* главы учащиеся узнают, что в России существует сильная дифференциация регионов по политико-административным и социально-экономическим характеристикам, познакомятся с понятием бюджетного федерализма.

В *десятой* главе описываются различные варианты внешнеторговой экономической политики государства, а также влияние международной торговли на рост экономики страны и повышение благосостояния её граждан.

В завершающей учебник *одиннадцатой* главе речь идёт об экономической политике в нашей стране за последние четверть века. Из неё учащиеся узнают, как правительство России борется с экономическим кризисом и какие задачи надо решить, чтобы экономика России могла расти устойчиво.

Каждая глава состоит из трёх частей:

- 1) теоретический и фактический материал;
- 2) материал для дополнительного чтения;
- 3) практикум.

В первой части каждой главы приводятся определения изучаемых экономических понятий, описываются основные проблемы, которые призвана решать экономическая политика, и рассматриваются её отдельные направления.

В разделе «Материал для дополнительного чтения» приводятся примеры использования различных инструментов экономической политики в зарубежных странах и в России, описываются исторические факты и события.

В раздел «Практикум» включены задания разных типов, для которых в учебнике используются следующие обозначения:

- Н** — работа с *нормативными* документами (законами, постановлениями, указами и т. п.);
- С** — работа со *статистической* информацией, направленная на развитие навыков поиска актуальной информации и её обработки;
- И** — задания, направленные на развитие навыков *исследовательской* деятельности (анализ, установление причинно-следственных связей, формулирование собственных выводов);
- Г** — задания на построение *графиков и диаграмм*, требующие навыков работы с компьютерными программами;
- Р** — задания на применение и развитие навыков осуществления *расчётов* различных экономических показателей.

В конце учебника приведён список рекомендуемой литературы по изучаемым темам.

Экономическая политика: что это такое

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. КАК СВЯЗАНЫ ЭКОНОМИКА И СЧАСТЬЕ
2. В ЧЁМ ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ
3. КТО ФОРМИРУЕТ ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ПОЛИТИКУ
4. ОТ ЧЕГО ЗАВИСИТ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРОЦВЕТАНИЕ СТРАНЫ



Когда люди говорят о том, что принесёт им счастье, то обычно они меньше всего думают об экономике.

Чего граждане страны хотят от экономической политики

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. КАКИЕ ПОТРЕБНОСТИ ГРАЖДАН ДОЛЖНА УЧИТЫВАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА
2. ЧТО ТАКОЕ ДОСТОЙНАЯ ОПЛАТА
3. КАКИЕ БЫВАЮТ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
4. В ЧЁМ СЛОЖНОСТИ ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ



Когда ты учишься в школе, думать о пенсии по старости казалось бы ещё рано...

Психология, культура, традиции — факторы формирования экономической политики страны

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. КАК СВЯЗАНЫ ЭКОНОМИКА И РЕЛИГИЯ
2. В ЧЁМ ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ
3. ВЕРНА ЛИ «ТЕОРИЯ КОЛЕИ»
4. ОТ ЧЕГО ЗАВИСИТ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРОЦВЕТЕНИЕ СТРАНЫ



Различные религии предъявляют различные требования к экономической политике.

Может ли рынок автоматически решить проблемы экономической политики страны

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. ДОЛЖНО ЛИ ГОСУДАРСТВО ВМЕШИВАТЬСЯ В ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ
2. КАКОВЫ СЛАБОСТИ РЫНОЧНЫХ МЕХАНИЗМОВ
3. В КАКИХ СФЕРАХ ГОСУДАРСТВО ДОЛЖНО ДОПОЛНЯТЬ РАБОТУ РЫНКА



Сделка по продаже участка земли, на котором будет построен химический комбинат, реально затрагивает интересы жителей соседнего посёлка.

Правительство и национальный бизнес: как они могут сотрудничать

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. ЧЕМ ГОСУДАРСТВО МОЖЕТ ПОМОЧЬ БИЗНЕСУ
2. В ЧЁМ ОПАСНОСТЬ РЕЙДЕРСТВА
3. ПОЧЕМУ ВАЖНА НЕИЗМЕННОСТЬ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ
4. В ЧЁМ ИНТЕРЕСЫ ГОСУДАРСТВА И БИЗНЕСА СОВПАДАЮТ И В ЧЁМ РАСХОДЯТСЯ



Одна из самых серьёзных угроз частной собственности российских бизнесменов — это рейдерство.

Как избежать конфликтов между богатыми и бедными гражданами

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. МОЖЕТ ЛИ ГОСУДАРСТВО СНИЗИТЬ НЕРАВЕНСТВО ДОХОДОВ
2. КАКИЕ ВИДЫ НЕРАВЕНСТВА СУЩЕСТВУЮТ
3. ЧТО ТАКОЕ «СОЦИАЛЬНЫЙ ЛИФТ»
4. НАСКОЛЬКО ОПАСНО НЕРАВЕНСТВО В УРОВНЕ БЛАГОСОСТОЯНИЯ ГРАЖДАН



Одна из главных проблем России — неравномерное распределение доходов среди населения: непомерное богатство на одном полюсе и крайняя бедность на другом.

Природные ресурсы страны: как использовать их на благо большинства граждан

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. КАК СВЯЗАНЫ ПРИРОДНЫЕ БОГАТСТВА СТРАНЫ И БЛАГОСОСТОЯНИЕ ЕЁ ГРАЖДАН
2. КАК ИЗБЕЖАТЬ «ГОЛЛАНДСКОЙ БОЛЕЗНИ»
3. КАК ИСПОЛЬЗОВАТЬ ДОХОДЫ ОТ ПРИРОДНЫХ БОГАТСТВ



Россия чрезвычайно богата дарами природы.

Человеческий капитал страны: как государство может помочь его накоплению

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. ЧЕМ ЦЕНЕН ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ
КАПИТАЛ
2. КАКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ПОЛЕЗНЕЕ
ДЛЯ БУДУЩЕГО СТРАНЫ
3. В ЧЁМ ОПАСНОСТЬ «ОТТОКА
МОЗГОВ»
4. МОЖНО ЛИ ОБОЙТИСЬ БЕЗ
ИММИГРАЦИИ



Этот снимок сделан не в зоне военного конфликта. Так французские пожарные тушат автомобили, которые по ночам поджигают молодые ребята — выходцы из семей арабских и африканских иммигрантов. Их родители приехали во Францию как «человеческий капитал», а дети стали для Франции «человеческим динамитом», и с ними полиция страны вынуждена вести настоящие бои.

Экономическая политика: как управлять регионами страны

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. В ЧЁМ СЛОЖНОСТИ РЕГИОНАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ РОССИИ
2. КАКИЕ ДЕНЕЖНЫЕ ОТНОШЕНИЯ ВОЗМОЖНЫ МЕЖДУ ВЛАСТЬЮ И РЕГИОНАМИ
3. КАКОЙ ИЗ ТРЁХ ВАРИАНТОВ БЮДЖЕТНОГО ФЕДЕРАЛИЗМА ВЫБРАТЬ
4. КАК ПОМОЧЬ ДЕПРЕССИВНЫМ РЕГИОНАМ



Значительная часть территории России мало пригодна для жизни и характеризуется тяжёлыми природными условиями.

Правительство и международные экономические отношения

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. ЧЕМ ПЛОХА ПОЛИТИКА
«ЗАКРЫТЫХ ВОРОТ»
2. ЗАЧЕМ РОССИЯ ВСТУПИЛА В ВТО
3. КТО ВЛИЯЕТ НА ФОРМИРОВАНИЕ
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ
ПОЛИТИКИ



В этом высотном здании на Смоленской-Сенной площади во времена СССР располагалось Министерство внешней торговли. Именно оно решало каждый год, сколько финских сапог и сколько тонн новозеландского сливочного масла смогут купить — если повезёт — советские люди.

Экономическая политика правительства и будущее России

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ В ГЛАВЕ:

1. КАК РАЗВИВАЛАСЬ ЭКОНОМИКА
РОССИИ ПОСЛЕДНИЕ ЧЕТВЕРТЬ
ВЕКА

2. КАКИЕ БЛАГОПРИЯТНЫЕ
ПЕРЕМЕМЫ ПРОИЗОШЛИ

3. КАКОВЫ ПРИЧИНЫ ТРУДНОСТЕЙ
СОВРЕМЕННОГО
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ



М. С. Горбачёв — первый и последний Президент СССР — чётко обозначил задачу ускорения роста экономики нашей страны. Но решить эту задачу он и его правительство так и не смогли.